

打完疫苗就摘口罩？大错特错！

本报评论员白佳丽

近日，有网民发布视频称，四川某地有不少人刚走出新冠疫苗接种点，就随手将口罩摘了扔掉。拍摄者提醒他们注意安全，得到的回复却是：“打了针了，还戴什么口罩，没得事了。”

无独有偶，此前有网民反映，大连某餐厅一服务员在打包时未戴口罩，与顾客发生争执。

该服务员辩称：“我这疫苗刚打完，我怕啥。”

截至5月24日，31个省（区、市）及新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗已超5.2亿剂次，势头越来越好。从去年7月正式启动新冠疫苗紧急使用，到今年1月明确新冠疫苗免费接种，我国疫苗接种工作已积累相当多的经验，但构建“免疫屏障”依旧任重道远。

我国的疫苗接种率，与群体免疫所需的70%至80%，仍有不小的差距。在此背景下，一些

人“打完疫苗，口罩拜拜”的错误认知值得警惕。

“接种疫苗之后效果并不能立竿见影”的正确知识，应该广泛宣传；“拔掉针头马上就对病毒免疫”的错误认识，应该及时纠正。为此，在呼吁接种疫苗的同时，对疫苗接种后的科学知识的宣传应该加强，对如何处理口罩等基本知识的普及应更到位。尤其针对广大的农村地区、老年人群体，应该让科学的声音跑在谣言的前面。

在组织接种过程中，除了规范流程、加

强引导之外，科普工作不妨做得更细致些，医生多念叨几句注意事项，护士多叮嘱几句安全防护，通知短信中附带一些科学知识，防骗安全网或许会织得更密一些。

“打完疫苗，口罩拜拜”已是错误示范，那么“还没打疫苗就先摘口罩”的现象更应当值得警惕。“一臂之力”并不是疫情防控的终点，低风险不等于零风险，在目前疫情防控形势下，戴口罩、保持社交距离，仍是防疫的基本要求。

从地月系到行星际的跨越

A leap from the exploration of the Earth-Moon system to interplanetary exploration

天问一号探测器着陆火星，迈出了我国星际探测征程的重要一步，实现了从地月系到行星际的跨越，在火星上首次留下中国人的印迹，这是我国航天事业发展的又一具有里程碑意义的进展。

——摘自习近平5月15日代表党中央、国务院和中央军委祝贺我国首次火星探测任务天问一号探测器成功着陆火星的贺电

The landing marks an important step in China's interstellar exploration and a leap from the exploration of the Earth-Moon system to interplanetary exploration. The landing left a Chinese mark on Mars for the first time. It is another landmark progress in China's space industry development.

——Excerpt from Xi Jinping's congratulatory message to the successful landing of China's first probe on Mars on May 15, 2021

曼德拉的中国情结

5月25日是“非洲解放日”，这一天是非洲人民团结反帝反殖、捍卫国家主权和独立、争取民族解放斗争的纪念日。

南非人民反种族隔离斗争时期，中国共产党带领中国人民进行革命的历程影响和鼓舞了很多南非人，其中包括新南非首任总统纳尔逊·曼德拉。

曼德拉在其自传《漫漫自由路》中多次提到中共领导的革命给他带来的启发。曼德拉说，读过埃德加·斯诺所写的《红星照耀中国》后，他对中国共产党、中国革命、长征等有了深刻的理解。

1964年，曼德拉被关押在罗本岛，曼德拉在牢房里坚持阅读英文版《毛泽东选集》，不时拿南非、非洲大陆的民族解放同中国革命进行比较。曼德拉曾说：“我在罗本岛狱中生活的精神支柱来自中国！”

据曼德拉基金会介绍，曼德拉还曾对帮助他撰写自传的老朋友理查德·施滕格尔谈到：“中共领导的革命真是一部杰作，是真正的杰作。如果你了解到他们开展革命的方式，就会相信所有事情皆有可能。中国革命真是奇迹。”

历史上，非国大同南非共产党、南非工会大会联合进行反种族隔离斗争，1994年在南非第一次全国民主大选中，三个政党组成执政联盟上台联合执政。

1994年5月，曼德拉在南非首次多种族大选中当选南非第一位黑人总统。

当选总统后，曼德拉积极推动与中国建交，1999年5月，在总统任期结束之前，曼德拉终于实现了以南非国家元首的身份访华。曼德拉在会见中国领导人时说，“中国对南非人民争取解放的事业给予了宝贵的支持，我们对中国政府和中国人民表示衷心感谢。”

（记者荆晶、王小鹏、田弘毅）

新华社约翰内斯堡5月25日电

画里有话

篡改核酸检测报告获刑

安徽省蚌埠市淮上区人民法院日前开庭审理一起妨害传染病防治案，并当庭作出一审宣判，判处被告人肖某有期徒刑八个月，缓刑一年。被告人当庭表示服从判决，不上诉。

新华社发 刘道伟作
【相关报道见8版】



个人征信报告岂能现侮辱字眼？

本报评论员刘晶瑶

日前，江苏南通市民房女士在查询个人征信报告时发现，其职业信息“工作单位”一栏中竟然出现了侮辱性字眼。事件起因是，房女士与晋商消费金融公司有贷款纠纷，该公司为催缴贷款，变相施压，在上传征信信息时，擅自填写诋毁性内容。被曝光后，该信息已被删除。

明显侮辱人格的信息，堂而皇

之登上个人征信，长达数年之久，究竟是谁负责审核？哪些环节存在疏漏？是否存在利益勾兑？房女士的遭遇，是否个案？涉事金融公司为了催贷，还有哪些抹黑他人的违规操作？

侮辱性字眼出现在个人征信，追责问责不能“一删了事”，应深挖低级错误背后的根源，给公众一个明明白白的解释。

个人信用报告，记录着个人经济生活的方方面面，办理房贷、车贷、信用卡审批，还有一些公司任职资格审查、员工录用，都依赖这份本该真实严谨的报告。如果数据填报失真，不仅会成为当事人信用生活的

“污点”，严重干扰其正常生活，也将损害征信制度本身的公信力。

应该看到，自2006年正式上线以来，个人征信系统为推动我国社会信用体系建设做出了积极贡献。截至2020年12月底，征信系统共收录11亿自然人、6092.3万户企业及其他组织。而个人征信，事关每个人切身利益。有关方面应以此事为契机，反思当前个人征信数据填报传送机制，及时查漏补缺，加强内容审核工作，让个人经济活动“有据可依”，让征信报告每一个字“有据可查”。

又有饲养员被虎咬死，该反思什么？

讯青

最近，发生了两起老虎夺人性命的不幸事件：25日，河南南阳市上集镇丹江孔雀谷，一饲养员喂养老虎时被咬伤，经抢救无效死亡，两只逃出笼舍的老虎被击毙；23日，安徽蚌埠市张公山动物园，一饲养员在工作时被老虎攻击，不幸身亡。

饲养员被动物袭击事件一再出现，暴露了一些地方在动物安全管理方面仍有隐患。每次出现类似事件，公众都深感痛心，并呼吁反思管理方面的漏洞。

漏洞在哪里？按照有关规定，在饲养猛兽的场所，猛兽饲养笼舍均设有隔间，以

保障喂食、打扫时做到人兽隔离，防范可能出现的风险；饲养员也有一系列管理规范，他们平时也要熟悉应急预案、接受日常演练、定期培训等。

但问题在于，这些规定和规范都严格执行了吗？比如，安徽蚌埠老虎袭人事件后，当地主管部门初步认为，事件是因饲养员未确保老虎隔离间门锁住的情况下进入老虎笼打扫卫生导致的。这名饲养员已与老虎打了近20年交道，却遭遇这样的事故，不得不令人深思。

正如一些网民所说，问题一而再、再而三地发生，说明有部分管理者没有时刻将安全管理放在心上、顶在头上。最近有动

物园在接受媒体采访时，将事故归咎于公益性动物园资金紧张、专业人员配备不足、硬件陈旧，但除了这些客观原因，是否还有深层次原因值得反思？

祸患常积于忽微。有业内人士分析，风险或许存在于猛兽日常饲养的缺斤少两中，或许存在于关键设施的缺乏维护里，或许出现在工作人员某一刻的疏忽大意时。而更重要的是，隐患早已在走过的培训中、尘封的应急预案里以及管理者“利益至上”的思维方式里深深埋下。

用生命换来的教训太沉重，希望各地都能从这些不幸事件中吸取教训，举一反三，排查隐患，防止悲剧重演。

弗洛伊德周年祭

新华社记者邓仙来、徐剑梅

25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察“跪颈”执法致死一周年。近来，美国民众在事发地明尼阿波利斯市举行悼念集会，对政府在消除暴力执法和保障种族平等的进展迟缓表达不满。

目前，弗洛伊德案主犯德雷克·肖万被控谋杀等所有罪名已成立，但其量刑仍不确定，对其他3名涉案前警察的审判则被延期。与此同时，由于国会两党争斗激烈，以弗洛伊德名字命名的警务改革法案在参议院受阻。一年来的抗争只换来有限的进展，美国种族歧视的顽疾仍旧根深蒂固。

悼念活动

弗洛伊德家人、美国民权运动领袖和数百名当地民众23日走上明尼阿波利斯市街头，悼念弗洛伊德，并对政府在消除警察暴力执法和保障种族平等的进展表达不满。在“没有正义就没有和平”“喊出他（弗洛伊德）的名字”的口号声中，出席悼念活动的明尼苏达州长蒂姆·沃尔兹和明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷成为众矢之的。

进展有限

分析人士指出，尽管肖万被控罪名全部成立，但具体如何量刑仍不确定。同时，对弗洛伊德案其他涉案前警察的审判推迟以及相关警务改革法案推进受阻，都表明消除美国根深蒂固的系统性种族主义绝非易事。

此前，陪审团判定肖万二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人罪名全部成立，对肖万的量刑将于6月25日宣布。该案主

美国仍无以告慰

审判官彼得·卡希尔已认同检方列举的对肖万从重量刑的部分理由，他面临的刑期可能长达40年。但无论量刑结果如何，根据明尼苏达州法律，如犯人表现良好，其服刑时间达到刑期的三分之二后就可以获得假释。此外，对其他3名涉案前警察的审判已被推迟到明年3月。这3人被控协助、教唆二级谋杀罪和过失杀人罪。

去年6月，由民主党掌控的国会众议院表决通过了《弗洛伊德警察执法公正法案》，当时共和党掌控的参议院未对该法案进行表决。今年3月，众议院再次表决通过这项法案。但由于两党在法案内容上分歧严重，该法案目前在两党各占50个席位的参议院受阻，无法如总统拜登所愿在25日签署成为法律。

美国民权运动领袖阿尔·沙普顿23日呼吁采取进一步措施推进警务改革。他表示，历史铭记弗洛伊德的原因不应该是他遭到白人警察跪杀，而是他的死推动了消除警察暴力执法的改革。

痼疾难除

弗洛伊德案引发了美国人对警察暴力执法和种族歧视的深刻反思。但这一年，非洲裔美国人遭警察暴力执法致死事

件依然没有减少，美国主张白人至上的种族主义势力仍在膨胀，同时由弗洛伊德案引发的警务改革问题成为美国两党争斗的又一焦点，相关改革因此受到严重阻碍。

根据“警察暴力地图”网站公布的数据，2020年美国共有1127人在警察执法过程中死亡，而非裔被警察杀死的概率是白人的三倍。美国民调机构YouGov4月份一项民调结果显示，经过一年的抗争，认为美国种族关系“总体不好”的受访者比例仍高达65%。该机构5月份公布的另一项民调结果显示，当被问及弗洛伊德之死是否改善了美国警察与非白人群体之间的关系时，仅有十分之一的受访者认为有所改善，五分之二的人认为关系变差，半数人认为没有改变。

与此同时，在弗洛伊德案审判过程中，部分激进左翼人士主张削减警察经费，甚至解散警察部门。这些主张得到一些进步派民主党籍国会议员支持，而共和党人则强调维护“法律与秩序”，强烈反对削弱警察力量。

斯坦福大学政治学教授哈基姆·杰斐逊认为，美国民众对“黑人的命也是命”运动的声援力度随着时间推移迅速减弱，而弗洛伊德之死引发的对种族问题的反思“看上去也没能持续”。

新华社华盛顿5月24日电

中英 双语 地图

从地月系到行星际的跨越

A leap from the exploration of the Earth-Moon system to interplanetary exploration

天问一号探测器着陆火星，迈出了我国星际探测征程的重要一步，实现了从地月系到行星际的跨越，在火星上首次留下中国人的印迹，这是我国航天事业发展的又一具有里程碑意义的进展。

——摘自习近平5月15日代表党中央、国务院和中央军委祝贺我国首次火星探测任务天问一号探测器成功着陆火星的贺电

The landing marks an important step in China's interstellar exploration and a leap from the exploration of the Earth-Moon system to interplanetary exploration. The landing left a Chinese mark on Mars for the first time. It is another landmark progress in China's space industry development.

——Excerpt from Xi Jinping's congratulatory message to the successful landing of China's first probe on Mars on May 15, 2021

逆光看合肥

(上接12版)2012年前后，全球航运市场萎缩，熔盛系企业连环债务爆雷。这个曾风光无两的省市重点项目，几年后被合肥媒体以《熔安动力欠债数亿成“老赖”巨头》为题，报道其资不抵债、官司缠身的结局。

2013年秋，江西赛维投资25亿元的太阳能电池及组件项目——合肥赛维1600兆瓦光伏产业基地，经过218轮举牌竞拍，被通威集团8.7亿元收入囊中。几经辗转，终于躲过了破产倒闭之劫。

从最初公告拟2500万元出售，到半年之内两度拍卖转手，这个时称全球单体投资最大的太阳能电池项目，幸好被收购方起死回生，但政府垫资代建等巨额经济损失，则很难挽回了。

同年，北大未名生物工程集团(以下简称未名集团)宣称投资200亿元，按照“委托建设、整体回购、分期付款”的模式，与合肥巢湖经济开发区(以下简称巢湖)共建半汤生物经济实验区。

2019年，巢湖将未名集团安徽子公司告上法庭，声称对方未按期投产，更未履行每年至少上缴7960万元税金的承诺，甚至连一分钱税都未缴纳，要求偿付6.7亿元基础工程代建成本及利息等资产价款。

至于双方“蜜月期”高调宣称，到2020年产值达到千亿、利税两百亿的目标，早已是一地鸡毛了。

越热炒时越需要理性

合肥产业逆袭的致胜之道，剔除诸多难以复制的机遇外，还在于顺应全球产业和技术变革的站位、“拿得起、放得下”的国有资本招商格局，以及“用心培土、静待花开”的创新发展定力。

近年来，随着金融资管、证券减持新规相继出台，投融资成本升高，资本退出周期延长，一些既有项目运作方式失去可复制性。

如今在合肥，动辄投资几十、上百亿元的战新产业项目，不乏一些高估值的热门概念，市值波动风险大，投资难度显著增加。

以合肥建投、合肥产投和兴泰控股为主的三大国资“推手”，借助产业基金、PE基金等形式，促进区域产业融合和社会资本集聚，加快自身专业化、市场化转型发展步伐。

对于外界迷入且不乏附会的“造神”叙事，李宏卓听而不安：“外面炒得很热时，我们自己更需要理性，千万不能跟着浮躁起哄。”

他不赞成个别自媒体为了吸引眼球过度简化过程、放大细节，对于“最牛风投城市”的网红标签不以为然。

“有的官员喜欢这样说，无非想证明看得更准、更有水平！”李宏卓颇为忧虑地说，“一旦误导公众形成共识，可就麻烦了。”

早在十多年前，合肥决策者就深刻认识到，合肥产业发展主要依靠市场化、社会化推动，龙头企业带动和上下游产业联动。

刚刚调任黄山市委书记的原合肥市市长凌云，在阐释“芯屏器合”“集终生智”的产业布局时，曾将“合肥模式”解读为找准产业方向，尊重产业规律，更好地发挥政府与市场两只手的作用。

“在产业培育阶段政府会雪中送炭，企业最终还要靠市场自主发展。”对于政府主导产业发展经济，如何与市场有效分工的疑虑，雍凤山向记者解释说。

党的十九届五中全会提出，“坚持和完善社会主义基本经济制度，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合”。

逆光看合肥，政府的作用不是取代市场，而是保证市场更加有效。如何尊重市场规律和产业逻辑，合肥的生动实践值得深究。